

# 满目皆“率”景 秋收处处忙

## ——延边州全力推进秋收工作走笔

本报记者 张伟国 张瑛 相文雅

一年好景在当下。现在，正是秋收好时节，在延边广阔的田野里，沉甸甸的玉米穗咧开了嘴、黄灿灿的水稻压弯了腰、红绿相间的苹果梨挂满枝头……

10月12日，记者来到珲春市三家子满族乡西崴子村的玉米地里，阵阵轰鸣声响彻田间，大型收割机开足马力，一垄垄玉米植株被卷入机器中，转眼间颗粒饱满的玉米堆满机仓。不多时，几公顷的玉米便收割完毕。

记者在收割完成的玉米地里仔细观察，发现几乎没有遗漏的玉米。“今年国庆节期间我们村开始秋收，投入5台自走式玉米联合收割机进行作业，多亏了几台‘大家伙’，一台能顶几十人。”西崴子村党支部书记关志芬告诉记者，西崴子村共有耕地600公顷，主要种植玉米和大豆，计划11月20日前完成全部秋收工作，预计粮食产量6100吨，其中，玉米产量6000吨，大豆产量100吨。在秋收前，村里邀请了农机技术人员给农机“做保养”，对农机手进行了全方位培训，确保收割机正常运转。在作业时，农机手根据玉米的干湿程度，掌握收割速度，确保秋粮应收尽收、颗粒归仓。

在图们市凉水镇，一望无际的大豆田里，一台台现代化收割机往来穿梭着，收割、脱粒一气呵成。种粮大户杨建旺全身心地操控联合收割机，调整各项参数，力求将粮食损失降到最低。他对记者说，每一粒粮食都凝聚着农民的汗水与心血，在丰收的喜悦背后，绝不能忽视粮食的节约问题。

金秋十月，龙井市的万亩梨园也迎来了丰收。在连绵起伏的山坡上，又圆又大的苹果梨散发着诱人的果香，村民们的脸上洋溢着幸福的笑容。众多市民和游客在果园中品尝、拍照，享受着采摘的乐趣。优美的乡村环境、规模化的苹果梨园，让前来采摘的游客流连忘返。

“今年雨水好、光照足，果子又大又甜，依托

G331国道边境游，在国庆期间吸引了大量游客来到农场品尝苹果梨。”龙井果树农场营销部经理金贤哲对记者说，今年果农从9月26日开始大规模采摘苹果梨，预计产量达到2万吨，现在80%的苹果梨已经预售出去，剩余部分计划利用电商平台开展销售。

走进安图县石门镇的一家葡萄采摘园，一串串晶莹剔透、香味四溢的果实深受游客喜爱。游客们在这里不仅可以品尝到新鲜美味的葡萄，还能亲身体验田园生活的乐趣，感受乡村的宁静与美好。

71岁的采摘园负责人马德相一边将刚采摘



时下，在珲春市三家子满族乡西崴子村，金灿灿的玉米向人们展示着秋天的颜色，大型农机收割设备在田间穿梭，轰鸣声响彻田野，拖拉机载着丰收的玉米棒满载而归。张瑛 摄

下来的葡萄进行包装，一边对记者说：“采摘园内种植了七八个品种的葡萄，每年8月陆续成熟，整个采摘期可以持续到10月中旬，能实现增收1万多元。”

丰收场景处处可见，丰收喜悦写在农民脸上。据了解，今年，延边州粮食作物播种面积582.7万亩。全州各县市主动出击，抢农时、抓田管，落实落细各项粮食稳产措施，粮食作物普遍长势良好，有望突破19亿公斤。目前，延边州各地正抢抓天气晴好有利时机，打好秋收攻坚战，确保秋粮颗粒归仓。

自秋收工作开展以来，延边州把高标准、高质量完成秋收作为当前农业农村工作的首要任务，启动了秋收进度“一周两调度”工作机制，发现问题及时解决，确保秋收工作有序推进。按照“先收岗地，后收平地”顺序，组织农户优先收获大豆和水稻，适时晚收玉米，力争在10月20日前完成大豆收获，10月底前完成水稻收获，11月中旬完成玉米收获。同时，开展机械减损技术培训、粮食科学储存技术服务、“送油下乡”等农机社会化服务活动，畅通农机服务信息，提高使用农机收获比例，最大限度扩大机收面积。指导农户对收获的粮食进行离地通风、立体储存，并及时晾晒，预防受潮霉变，避免“地趴粮”发生。指导农户及时建立交售数量与品质的登记台账，明晰收获流向和使用情况，确保全程可追溯。

# 汇智聚合力 同心奔前程

本报记者 代黎黎 李雪莲

同心同德，同行共进，中华民族一家亲，携手共奔美好前程。

在延吉市北山街道丹英社区，石榴之家、民族团结进步文化长廊等宣传教育阵地活动和内容丰富多彩，中华民族共同体意识在各族群众日常生活中看得见、摸得着。

作为中国朝鲜族农乐舞(象帽舞)的保护单位，汪清县文化馆经常组织开展形式多样的活动，涵盖机关、学校、社区、企业、农村等5大领域。

近日，“凝中国心，铸中华魂”庆祝新中国成立75周年延边州美术、书法、摄影作品展在延吉开展，展出的268件优秀作品主题鲜明、立意新颖、题材丰富、形式多元，反映了对国家富强、社会安定、民族团结、生活富裕的喜悦之情。

……  
汇智聚合力，画好“同心圆”。延边州广泛宣传贯彻党的民族政策、民族团结进步事业取得的历史成就以及各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的典型事例，教育引导全州人民树立正确的民族观，牢固树立“四个与共”共同体理念，不断增强“五个认同”，让中华民族共同体意识更加深入人心。

在民族团结进步宣传月期间，利用机关单位、楼宇户外大屏以及公共交通、服务窗口等人流量集中场所LED显示屏，对铸牢中华民

族共同体意识进行宣传，营造浓厚氛围；开展“学模范·促团结”民族团结进步先进事迹展播等活动，引导各族群众崇德向善、见贤思齐；组织党员干部、专家学者、“石榴红”基层宣讲队伍，深入基层一线和群众之中，开展宣讲活动，把中华民族共同体意识根植各族群众心灵深处；向州内部分小学校赠送教育丛书，助力青少年讲好中国故事，引导各民族青少年同心协力、守望相助……延边州全面推进“十大行动”，凝聚起在中国式现代化进程中推动高质量发展、可持续发展的强大合力。

民族工作重在平时，民族团结重在交心。延边州把铸牢中华民族共同体意识作为民族地区各项工作主线，把党的领导贯穿加强和改进民族工作的全过程，体现到民族团结进步事业各方面，各族群众守望相助、和睦共处、和谐发展。

文化浸润，构建共有精神家园。在学校，广泛开展“石榴花开红艳艳、籽籽同心向未来”主题实践活动，把中华经典诵读、红歌传唱等活动深度融入形式多样的活动之中，润物无声地推动铸牢中华民族共同体意识厚植各族群众心田。在社区，将中华文化符号深度融入游园广场、文化长廊、街景小品建设之中，1250多名“石榴红”基层宣讲员走进街商户和百姓中间，传递中华民族一家亲的好声音。延边州用中华优秀传统文化滋养人，

用社会主义核心价值观引领人，用中华现代文明塑造人。

兴边富民，同创共享幸福家园。延边州以边境村建设为标志性工程，着力实施边境村三年建设行动，积极引导社会资本和项目向边境县市、节点乡镇集聚，特色产业链条向抵边村延伸。着力改善农村发展环境，全力补齐基础设施和生活设施短板；以增强经济发展活力为主攻方向，大力加快基础设施建设，做大做强特色产业，推动文旅产业提档升级；以改善民生为出发点，坚持教育优先规划、投入优先安排、人才优先引进和政策优先落实，实施城市更新工程，不断提高城乡发展水平。

互嵌交融，缔造共融和谐家园。立足“融”字抓交流，立足“嵌”字抓融居，立足“创”字抓提升。延边州准确把握增进共同性、尊重和包容差异性这一重要民族工作原则，大力实施互嵌交融工程，不断促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，巩固和发展好你中有我、我中有你、谁也离不开谁的命运共同体。

同呼吸，共命运，心连心。如今的延边，社会事业全面进步，文化事业繁荣发展，全州经济有了长足进步，各族群众像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起，汇聚起了延边各族儿女大团结、爱党爱国爱社会主义的磅礴力量。

# 延吉市全面推进幸福河湖样板区建设

本报讯(记者王雨)近年来，延吉市在“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的引领下，全面推进智慧水利与生态修复，打造幸福河湖样板区。

吉林省延吉河(烟集河)“幸福河湖”建设项目作为东北地区首个、我省唯一入选全国范围幸福河湖建设的试点，总投资6603万元，治理河道10.3公里，新建绿水长廊护岸19.5公里。

“去年完成了河道内的疏浚、鱼鳞坝的基础建设，新建幸福桥、安康桥两座桥梁。”延吉市水利局相关负责人告诉记者，今年继续进行二级巡河路、三级巡河路、沥青路、河道塑形等工程建设，目前所有工程已全面建设完成。通过生态修复、河道治理和景观提升等一系列措施，塑造了环境生态宜人、滨水特色鲜明、产业发展繁荣的幸福亲水空间。

烟集河“幸福河湖”建设工程仅是延吉市治水工作的其中一部分。为确保河道环境持续向好，近年来，延吉市通过全面建设智慧水利系统，实现了从“治水”到“智水”的转型升级。依托“智慧水利信息化综合服务平台”，延吉市对延吉河、布尔哈通河等主要流域进行实时监控和精细调度，覆盖全市95个入河排污口。平台通过自动化监测和大数据分析，对流域内重要水库、坝塘等设施实现24小时远程管理，全面提升了防洪、抗旱和水环境治理能力。今年以来，通过智能平台调度，延吉市累计完成河道巡查2800余人次，解决了多起水质异常和河道环境问题。

在进一步提高城市河流水质环境上，延吉市加快推进雨污分流改造工作，延吉市水利局积极协同配合市住建局推进城区排水管网雨污分流提升改造一期工程，建设规模涉及21条城市主干路，合计89公里的雨污分流改造，年内计划完成烟集河、天池路、西山街等主要街路雨水管线翻建。项目建成后将进一步完善城市排水系统，有效减少雨水径流对污水管网的压力，从源头上控制污染物进入河流的风险。

创新“水+文化+旅游”模式，延吉市将布尔哈通河和延吉河打造成集生态、冰雪、民俗文化于一体的旅游胜地。“两河”冬季天然冰场及朝鲜族文化体验项目成功吸引游客23.82万人次，为地方经济高质量发展注入新动力。通过整合自然景观与人文资源，延吉市推动了水利项目与区域经济协同发展，实现了乡村振兴和绿色产业的深度融合。

同时，为确保河湖治理的长效化和规范化，市级总河长先后发布4个总河长令，系统排查整治河湖“四乱”问题，销号率达100%。通过“春季清河”行动，累计清理河道垃圾3600余立方米，拆除违章建筑4处，全面解决河道乱占乱堆问题，有效推动了河湖治理的规范化管理。



金秋时节，龙井市的万亩梨园迎来了采摘季。在连绵起伏的山坡上，果农们各司其职专注地干着手里的活计，有的登上梯子，将枝头上沉甸甸的果实一一摘下；有的按照个头大小，将苹果梨分拣到不同的箱子里，上秤、装车，将早已订购的苹果梨发往全国各地。徐大东 摄

# 龙井市：深入推动『高效办成一件事』

本报(记者张敬源)今年以来，龙井市聚焦企业和群众实际需求，把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能重要抓手，实现更深层次、更高水平的“减环节、减时间、减材料、减跑动”工作目标，解决企业和市民在办事务时遇到的各类“疑难杂症”。

近日，龙井市居民李大爷找到“办不成事请找我”窗口，反映因妻子去世需提取抚恤金以偿还债务，然而其社会保障卡属于二类卡，导致无法全额入账。工作人员在了解具体情况后，立即指派专人提供协助，政务中心和社保局工作人员商讨解决办法过程中和银行等部门联系了解相关流程，以寻求解决方案。鉴于无法更换新卡，工作人员陪同李大爷前往公证处，在简化流程的同时，还申请了最低费用，最终帮助其顺利提取了所需款项。

为进一步优化营商环境，推进政务服务提质增效，龙井市成立“高效办成一件事”工作领导小组，由主管副市长担任组长，成员由11个相关部门组成。每月调度进展情况并形成工作通报，发现问题及时督促整改，同时，协助各部门完成“高效办成一件事”的筹备工作，制定工作方案、印发办事指南、操作流程等一套材料；采取“帮办代办贴心办、线上线下融合办”的工作模式，全面实施“零距离”帮办代办服务。通过开展“我陪群众走流程”活动，由政数局领导陪同群众实地办理业务，亲身体验办事流程，换位思考，主动服务，站在企业群众角度审视办事过程中的堵点、难点，以小切口解决更多问题；按照“高效办成一件事”部署，龙井市已在国务院提出的13项、省级推行的第一批和第二批“高效办成一件事”工作上取得了阶段性成效，并根据省试点城市的优秀案例进行复制更新，形成符合该地实际的一套办理材料，将“高效办成一件事”所需材料及相关办事指南、流程装订成册。

通过优化合并审批流程、数据共享、形成一张表单等方式，减少了办理时限和群众跑动次数。截至目前，针对国务院提出的13项“高效办成一件事”工作，压缩办理所需申报材料37.8%，申报表单项减少29.9%，办结时限缩减44.4%。对于省级推行的第一批10个“高效办成一件事”工作，压缩办理所需申报材料31.6%，申报表单项减少21.1%，办结时限缩减33.1%。省政数局推行的第二批“高效办成一件事”工作，申报材料压缩16.1%，申报表单项减少25.6%，办结时限缩减39.4%。全市共办理相关业务421件，事项数占比达1.3%。